# "超早"助力功能重建 护航鹰城百姓健康

-记市第一人民医院脑血管病病区



一位患者在进行外骨骼机器人辅助训练

脑血管病病区位于市第一人民医 院未来路院区住院部B区8楼。该科 室技术先进,设有专科门诊,在脑血 管病的诊治、健康筛查、卒中健康宣 教等方面具有丰富的临床经验,并率 先在我市设立脑卒中超早期神经功 能重建单元,利用智能手段虚拟现 实,通过外骨骼机器人等先进设备, 助力患者神经功能重建,"让躺着的 站起来,让站着的走起来,让走着的 跑起来"。

#### "超早"技术特色鲜明

该科室现有5名医师、1名康复治 疗师及13名护理人员,医师和康复治 疗师均具有硕士学历,高级职称3人, 人才梯队合理,整体素质颇高。该科 管病、静脉窦血栓疾病、颅内动脉血管 炎、血管性痴呆及超早期神经功能康 复评定及治疗等专业,诊疗范围广泛, 包括脑梗死、短暂性脑缺血发作、脑出 血、静脉窦血栓形成、心源性脑栓塞、 静脉溶栓、中枢神经系统血管炎、血管 性痴呆、蛛网膜下腔出血、烟雾病、脑 淀粉样血管病和超早期神经功能障碍

性疾病等。 脑血管病病区是医院脑卒中超早 期神经功能重建单元。脑卒中超早期 神经功能重建是市第一人民医院引进 国家杰出青年、首都医科大学宣武医院 副院长郝俊巍教授团队的先进技术。

该项技术的特点一是"超早",发病24小 时内尽早开展评估,根据评估情况,制 定个性化治疗方案;二是"智能",利用 人工智能手段虚拟现实,通过外骨骼机 器人、天轨系统、平衡站立评估训练系 统等设备,进行患者可耐受的治疗性神 经功能重建,实现最大程度的恢复功能 和减少并发症,提高患者的生活能力和 生活质量。

该病区的诊疗特色包括三个方 面:外骨骼机器人辅助超早期训练通 过外骨骼机器人为肢体训练提供引导 和辅助,体现了神经重塑中的"早期" "足量强化",为早期功能训练提供可 能,实现人力难以达到的足量重复强 化训练。天轨系统为早期体位转移、 坐立位训练、步行训练、日常活动能力 训练等提供条件,改变了以床上训练 为主的传统方式,实现了早期离床和 提高活动能力为导向的训练。虚拟现 实通过计算机虚拟多种训练环境,提 高患者训练沉浸感,增强训练依从性, 实现了神经重塑要素中的"任务导向" "视听觉反馈"等,较传统训练能更好 地提高患者主动参与训练的积极性和 日常生活能力。

### 智能设备训练惠及患者

今年9岁的娜娜(化名)患有脑 瘤,出现了肢体功能障碍。为使孩子 得到便捷、及时的治疗,她的家人将 她从北京接回转入该院。在该院,孩 子在化疗的同时,来到脑血管病病区 超早期神经功能重建单元,在医务人 员的指导下利用步态与平衡功能训 练系统进行针对性训练。经过十几 天的训练,娜娜的平衡站立能力有了

极大的改善,家人对孩子的治疗也更 有信心了。

今年90岁的胡大爷在脑卒中超早 期神经功能重建的训练中也获益良 多。胡大爷感染新冠肺炎病毒后,脑 梗死症状加重,卧床已有半年。长期 卧床使他的身体机能严重退化,一家 人十分担心。近日,他在家人的带领 下来到该病区。针对胡大爷的情况, 医疗团队在为其进行常规治疗的同 时,根据患者的耐受程度,安排其每天 进行20分钟的外骨骼机器人和天轨 系统辅助的肢体训练。经过十多天的 针对性训练,如今,胡大爷已经能够借 助物体站立和行走,正在进一步的康

#### 开拓创新的科室带头人

火车跑得快,全靠车头带,科室的 良好发展离不开一个优秀的带头人。 该科室主任杜迎春曾在首都医科大学 附属北京天坛医院、北京大学人民医 院、天津市环湖医院、首都医科大学 宣武医院等地进修学习,擅长脑血管 疾病、眩晕、癫痫、周围神经病、中枢 系统感染性疾病、帕金森病等神经系 统疾病的诊治。目前,他担任河南省 医学会康复委员会委员、河南省医学 会抗癫痫分会青年委员、平顶山市医 学会抗癫痫分会副主任委员等多个学 术职务

杜迎春表示,科室将以脑卒中超早 期神经功能重建单元的建立为契机,不 断引进先进治疗理念、技术和设备,持 续助力医院高质量发展,为鹰城百姓的 健康保驾护航。

(本报记者 魏应钦)

市生殖医学研究所开展优生优育知识讲座

### 做好政策宣传 提高服务水平

本报讯 (记者魏应钦)为进一步做 好优化生育政策宣传,普及优生优育健 康知识,提高优生优育服务水平,8月 12日上午,市生殖医学研究所联合中兴 路街道计生办举办优生优育知识讲座, 来自该街道各社区的50余名育龄妇女 参加。

讲座中,来自市生殖医学研究所妇 科、生殖科的医生详细讲解了孕前优生 健康检查的重要意义、目的、内容、参与 方式及孕前保健等相关知识,引导育龄妇 女增强优生优育意识,主动参加免费孕前 优生检查,把预防措施落实在怀孕之前, 从而有效降低出生缺陷、艾滋病、梅毒、 乙肝母婴传播的发生风险。

"现在不少人家里都养有宠物,宠物 会把自身携带的寄生虫、细菌和病毒等 病原体传染给人类,引起一系列人畜共 患病。对于备孕期及孕妇来说,寄生在 猫体内的弓形虫对腹中的胎儿有很大危 害。"该所郭琼博医生从优生的角度出 发,建议育龄妇女孕前3个月—6个月及

整个孕期尽量避免密切接触宠物。

免费孕前优生健康检查提供近20 项服务,包括优生健康教育、体格检查、 临床实验室检查、风险评估、咨询指导 等服务内容。其中,医学检查内容包括 阴道分泌物、血常规、尿常规、血型、血 糖、肝功能、乙肝五项、肾功能、甲状腺 功能、梅毒螺旋体、风疹病毒、巨细胞病 毒抗体、弓形体抗体等实验室检查影像 学、妇科超声检查。

"孕前优生健康检查是国家免费提

供的一项惠民政策,能检查出部分影响 生育质量的遗传性疾病、生殖系统疾病 等,是生育健康宝宝的重要前提保障。" 该所妇科张旭敏医生耐心叮嘱在场育 龄妇女增强优生优育意识,主动参与孕 前优生健康检查

讲座结束后,医疗团队还对群众提 出的疑问进行了现场答疑,并在新华区 联盟鑫城小区设立义诊服务台,为过往 群众提供优生优育相关政策及问题咨 询服务。

# 脑出血的抗栓治疗知识

脑出血俗称脑溢血,是脑卒中的常 见类型,是致死率、致残率极高的疾病, 严重威胁人类生命健康。

脑出血常见原因为高血压性脑出 血,其次为房颤心脏瓣膜病等心脏病 抗凝治疗、脑血管淀粉样变(CAA)引 起的脑出血。高血压、房颤等疾病也 是脑动脉硬化、脑血管狭窄、栓子脱落

引起脑梗死的主要原因。因此,脑 出血后何时启动抗栓(抗血小板/抗 凝)治疗、预防脑梗死发生是值得大 家关注的问题。随着循证医学证据 的增多,目前医学界就此问题取得了 相应的共识和指导意见。相关共识 如下:

不同类型脑出血患者抗栓治疗启

动的时间存在差异,有学者认为脑实质 出血患者的平均启动抗栓治疗时间为 4.4周(约30天),硬膜下血肿的患者为 6.4周(约45天)。

不同病因的影响,对心脏性特别 是高风险心脏瓣膜病机械瓣膜后同 时合并房颤者,可考虑脑出血后1周 左右启动抗凝治疗,因为此类患者血

栓脱落至脑梗死的风险很高。当 然,脑出血急性期有再出血风险,因 此需脑卒中、心脏病科专业人员根 据评分、量表、化验指标综合评估, 决策是否启动抗凝及抗凝剂量检测 化验指标等。

(平顶山市第一人民医院神经重症 监护病区 李小磊)

# 三伏天,警惕重症中暑

自7月11日入伏开始,到8月23日 处暑结束,三伏合计长达40余天。"伏" 者,避酷热而蛰伏也。在这样的季节, 我们最应该提防的就是重症中暑,即常 令我们闻之色变的热射病。

热射病是中暑最严重的类型,一旦 不能得到及时治疗,其死亡率可高达 60%以上。热射病分为经典型热射病和 劳力型热射病。经典型热射病患者常 常见于年老体弱者、肥胖患者及儿童。 需警惕的是,凡事过犹不及,过于消瘦 的人也是热射病的高发人群。而劳力 型热射病则常见于既往健康的年轻人, 如长跑运动员、部队官兵、消防员、建筑 工人及煤矿工人等。上述群体,我们称 之为热射病的高发人群。

问病史以定性,查体以定位。作为 普通大众,我们需要具备一定的临床思 维,当出现以下两点时,我们要警惕热 射病的存在。

1.上述高发人群存在暴露于高温、 高湿环境的病史。如交警在烈日下长 时间指挥交通,矿工在井下狭小空间长 时间劳作,合并糖尿病的老人在没有空 调及风扇的屋里长时间居留等。

2.存在高强度运动。如长时间拉练 的解放军战士、工地上持续劳作的建筑 工人、跑马拉松的运动员等。

注意,上述两种因素一旦叠加,则 患热射病的风险会更高。如一名既往健 康的矿工,偏巧得了感冒,又在井下高温 高湿的环境下长时间高强度劳作,则其 患热射病的风险会成倍增加。那么,怎 么初步判断患者是否得了热射病呢?

1.存在高温高湿环境暴露史;2.存在 高强度运动;3.出现昏迷、抽搐、谵妄等

意识障碍;4核心温度超过40度。注意: 这里的核心温度指的是肛温。而我们 一般测的是腋温。一般而言,腋温加1 度就是肛温。5.多器官功能损伤表现 (应大于等于两个器官)。如患者突然 无尿了(肾脏受损),呕吐、腹痛(胃肠道 损伤),虽有尿但尿量减少且尿液呈酱 油色(横纹肌溶解)。6.出现严重出凝血 功能障碍,如除却外伤后发生的口鼻腔 出血、全身皮下出血斑等。

上述6条,前2条属于病史,后4条 属于临床症状,只要符合前2条 加后面4条中的任何1条,均需 要考虑热射病的诊断。作为普 通人,一旦考虑患者可能患上 了热射病,我们能做的有以下

1.迅速将患者撤离高温、高

湿环境,防止病情进一步恶化。

2.尽块拨打120的同时尽早降温。 在等待120过程中,我们可以采取开启 空调,用冰袋冷敷患者大血管部位为患

3.针对意识障碍患者,提防误吸。 热射病往往合并意识障碍,在等待120 到来的过程中,我们需要将患者头侧向 一边,提防因误吸导致窒息的可能。

(平煤神马医疗集团总医院重症医 学科 刘艳辉)





## 小心看不见的"杀手"-

在日常工作和生活中,声音 遍布每个角落,凡是妨碍人们正 常休息、学习和工作的声音,我 们都可以理解为噪声。那么,具 体什么强度的声音才算噪声? 噪声对我们的身体又有什么危

一般来说,20分贝以下的声

音我们认为它是安静的。20—40 分贝大约是耳边的喃喃细语。正 常环境噪声强度在30-40分 贝;40—60分贝属于我们正常的 交谈声音,当超过50分贝(夜间 为45分贝)就可能影响睡眠和休 息。60分贝以上就属于吵闹范 围了,70分贝就可以认为它是很 吵的,干扰正常的谈话交流,使 人感到心烦意乱,精神不集中, 而且损害听神经。当分贝超过 85,这时的声音会对人们的耳 朵造成伤害。100-120分贝的 声音是人们所无法忍受的,在这 个区间的分贝停留一分钟就会 导致暂时性失聪(致聋)。

一般情况下,人体所能承受 的音量在80分贝以下。如果长 期在80分贝以上的环境中生活, 除了听力减退、耳鸣、头痛、眩晕、 失眠、记忆力减弱、平衡和协调运 动障碍、眼球震颤外,还会引起神

经、心血管、消化、内分泌等多个系 统的紊乱。

那么,我们应该怎么避免噪 声危害呢?

噪声危害常侵害企业、工厂 中从事接触噪声作业的职工,为 此我们可以选用低噪设备或采 用先进生产方式减少噪声;利用 隔声室、隔声罩、吸声材料阻断 或屏蔽噪声的传播;加强个体防 护,配备合适的防噪耳塞、耳罩 等方法保护职工的健康,预防噪 声性耳聋。

噪声危害也可见于我们的 日常生活中,如长时间佩戴耳 机听音乐,长期进入卡拉OK练 歌房和迪斯科音乐厅等噪声环 境。预防这种噪声引起的听觉 损伤,要改变生活习惯和改善

不管是工作还是生活中,噪 声对人体的影响早期症状不明 显,往往不会引起人们的重视, 当严重到一定程度又无有效的 治疗时已悔之晚矣。因此,学习 噪声危害、听力保护等相关知 识,提高对噪声危害的认知、增 强听力保护的意识尤为重要

(平顶山市职业病防治所 张培)

挖掘人才 提升素养

# 市一院举办第二届健康科普能力大赛

本报讯 (记者王春霞)为普 及健康知识、健康技能,提升医务 人员健康宣教能力,8月8日下 午,市第一人民医院第二届健康 科普能力大赛在该院未来路院区

比赛现场,来自该院各科室 的19支参赛队,通过小品、短视 频、音乐、舞蹈、快板等形式,结 合自身专业特点,用生动的表 演、通俗易懂的语言,把健康科 学知识展现给大家。经过激烈 角逐,大赛评出特等奖6人、一等 奖6人、二等奖11人、三等奖15 人、优秀奖15人。

市一院有关负责人表示,本 次比赛既是挖掘人才、培养科普 能力的重要平台,也是医务工作 者加强科普技能交流、强化专业 素养、提升科学传播能力、推动 科普惠及于民的重要途径。希 望以本次大赛为契机,积极调动 职工参与健康科普工作,不断打 造有社会影响力的健康科普品 牌,用群众喜闻乐见的方式宣 传健康知识,提升居民健康 素养,为"健康鹰城"作出积极

### 满足患者及其家庭个性化需求

## 市五院护理专科门诊开诊

足患者对后续医疗服务的需 求,不断深化护理服务理念,经 前期筹划准备,近日,市第五人 民医院护理专科门诊正式成立

护理专科门诊为门诊(或居 家)患者提供专业性和技术性较 强的护理服务,包括完成相关专 业操作,疾病的自我管理、健康 指导等,是优质护理服务从住院 至门诊、医院到家庭的有效延 续,满足患者及其家庭的个性

本报讯 (记者魏应钦)为满 化健康服务需求,可为长期输 液患者、伤口造口患者、恶性肿 瘤患者等提供专业化护理服 务。护理专科门诊的开通标志 着该院专科护理的发展迈上了 一个新台阶。

为充分发挥护理特色优 势,丰富护理服务内涵,为患 者提供科学、系统、专业化的 护理服务,目前该院开设的护 理专科门诊包括血管通路护理 专科门诊、造口伤口护理专科 门诊。

全市校园救护员培训班开班

### 近30所中小学师生健康"守门人"参训

本报讯 (记者王春霞)为提 高师生避险、救护技能,增强校园 救护能力,8月10日,全市校园救 护员培训班在市红十字应急救护 培训基地——市直机关医院开 班,来自近30所中小学校的校医 参加培训。

根据教育部、中国红十字总 会的通知精神,为加大教职员工 救护培训力度,加强学校急救教 育,保护青少年生命健康,为社会 培训乐于施救、敢于施救、善于施 救的人员,市教体局与市红十字 会联合举办了此次培训。

为做好此次应急救护培训, 市红十字会选派了功底扎实、经 验丰富的老师,采取理论讲授 和实操练习相结合的方式进 行,培训内容具有很强的针对 性和实用性。培训师就红十字 运动起源、心肺复苏术、AED(自 动体外除颤仪)使用、创伤救 护、呼吸道异物阻塞急救等应急 救护知识和技能进行系统讲解 与演示。

此次培训为期两天,学员通 过培训并考核合格,将获得红十 字救护员证。

健康周刊联系电话 13592191890